
ARHEOLOGIE 

PROBLEME NOI IN INTERPRETAREA 
GRAVETIANULUIORIENTAL 

DE PE TERITORIUL ROMANIEI 

MARIA BITffil 

Valorificarea materialelor descoperi te în aşezarea paleolitică de Ia 
Udeşti-Suceava, a prilejuit identificarea unei piese de tip „point â cran'~ 
în cadrul unu i complex gravetian şi introducerea în discuţie a problemei 
influenţelor răsăritene de tip Kosienki-Avdeevo, pe teritoriul României 
(Maria Bitiri, 1981). 

Urmărind problema în continuare am constatat existenţa unor astfel 
de piese şi în alte staţiuni paleolitice, care permit delimitarea unor anume 
grupe cu implicaţii în discuţia privind diver.stitaitea industriilor gravetiene 
!?i direcţia lor de mişcare. Constatăm astfel că primele piese de acest tip 
au apărut în S. E. Bazinului Transilvaniei, în Ţara Bîrsci, într-o aşezare 
descoperită şi cercetată de J. Teutsch încă în anii 1910-1911, la Sita Bu
zăului, pe malul drept al pîrîului Cremenea, în mediul unei culturi cu afi
nităţi pentru staţiunile paleolitice din Bazinul Vienei (J. Teutsch, 1914). 

Piesele .în discuţie au fost sesizate şi puse în valoare de către cunoscu
tul paleolitician francez, H. Breuil, într-un comentariu asupra descoperi
rilor paleolitice din Transilvania, întocmit în urma unei vizite în România 
(II. Breuil, 1925). 

Ulterior piese de acest gen au mai apărut în zona estcarpatică a Ro
mâniei, pe Valea Bistriţei, la Buda (V. Căpitanu, 1967) Dofu Mic şi Bistri
cioara (C. S. Nicolncscu-Plopşor, Al. Păunescu, Fl. Mogoşanu, 1966.), apoi 
la Udeşti M. Bitirj, 1981). 

Ţara Bîrsei 

între microdcpresiunile intramontane ce străjuiesc Podişul Transil
vaniei în partea de est, cea cunoscută sub denumirea de Ţara Dîrsei a făcut 
obiectul cercetărilor paleolitice sistematice mai vechi şi mai noi, scoţîn
du-se la iveală materiale deosebit de interesante atît în staţiuni deschise 
cit şi în peşteri. 

Motiv ul primelor cercetări l-a constituit toponimia locală, care indica 
în limitele comunei Buzăul Ardelean (astăzi Sita Buzăului) , den um!iTi de 
Cremenea (sat) şi Valea Cremen il (pîrîu). in anul 1910, verificînd semnifi-
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caţia acestor denumiri, J. Teutsch a descoperit depozite naturale de silex 
(cremene) ş i mai multe piese cioplite din astfel de rocă în abruptul unei 
surpături de pc malul drept al pîrîului Cremenea la poalele Dealului 
Negru. 

De la început a bănuit existenţa unei aşezări paleolitice şi spre a se 
verifica a prezentat materialele unor specialişti (M. M. IIoerncs, J . Szom
bathy şi Rutot) care le-au atribuit aurignaci<1nului. 

In anul 1911, J. Teutsch a întreprins ample săpături, prilej cu care a 
strîns peste 20 OOO de piese. 

Ulterior întreaga colecţie a fost examinată de R. R Schmidt, apoi de 
H. Breuil, fapt cc a dus ln recunoaşterea valorii deoscbiLe a materialelor 
şi la realizarea unui studiu competent prin care aşezarea de la Sita nu
zăului a devenit un punct de referinţă pentru paleoliticul din zona intra
carpatkă. 

Aşadar, aşezarea s-a aflat într-o zonă bogată în depozite naturale de 
silex de bună calitate, pe un mic platou al Dealului }frgrn, cc se ridica cu 
15 m deasupra confluenţei pîrîului Rău cu Cremenea, afluent al Buzăului. 

Stratul de cultw·ă a fost identificat 'într-un 1cmn cenuşiu la 1,6-
1,8 m adîncime, sub un depozit masiv de pantă. 

Două vetre de foc: organizate pe lespezi de piatră, o mare cantitate de 
spărturi şi deşeuri de cioplire şi circa o sută unelte finite, cioplite din si
lex negru-cenuşiu local, formează întreaga documentaţie arheologică. 

Nu s-au făcut statistici ş i nu .se cunoaşte cu precizie numărul fiecărei 
categorii de unelte, iar în prezent colecţia este împrăştiată în diverse mu
zee şi pc alocuri amestecată cu materiale provenite din cercetările ulte
rioare întreprinse în zonă de către M. Roska. Beneficiem în schimb de un 
studiu competent întocmit sub directa îndrumare a lui R. R. Schmidt, 
după cum şi de observaţiile ulterioetre ale lui H. Brcui l, fapt ce ne dă ga
ranţia că s-au sesizat toate elementele caracteristice acestui complex. 

Reiese astfel că sîntem în faţa unei industrii cu numeroase nuclee şi 
lame, adesea masive şi, o gamă variată de unelte pc lame diverse. 

Intre lamele retuşate atrag atenţia în primul rînd cele cu scobituri 
laterale (s imple, opuse largi de tip „etranglee" şi multiple), unele găsin
du-şi analogii în aurignacianul din Banat (Fl. Mogoşanu, 1978) şi mai rar 
în cel din Ţara Oaşului (IVI. Bitiri, 1972). 

Dintre acestea H. Breuil a detaşat două lame cu scobituri unilaterale 
plasate către baza pieselor pe care le-a cons iderat a fi comparabile cu cele 
mai arhaice piese de tip „point ă cran" de la Willendorf („ . .. la coche, 
unilaterale, est placce vers la hasc d'une lame, a la maniere du cran des 
pointes a cran Ies plus frustes de Willendorf (Autriche); elles peuvent en 
etre des precurseurs". H. Breuil, 1925, p. 204). Alte lame retuşate sînt cele 
cu vîrful ascuţit (appointees) şi cele microlitice de tip „a dos rabattu" cu 
baza retuşată şi vîrful ascuţit, care sînt mai puţin numeroase, dar care 
constituie un dement mai tîrziu ce anunţă deja gravetianul propriu-zis. 
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Dar cea mai numeroasă şi diversă categorie de ·unelte o constituie bu
rinele, situaţie de excepţie pentru culturile paleoliticului superior de pe 
teritoriul României. Se remarcă raritatea formelor specifice aurignacianu
lui mijlociu, burinul de tip „busque" fiind reprezentat doar prin două 
exemplare tipice, clupă cum remarca H. Breuil. O frecvenţă mai mare în
trunesc burinele „bec de flutc" şi cele pc colţ de lamă frîntă, toate domi
nate însă de tipul realizat pc colţ de lamă trunchiată. Ultimul tip de bu
riu, alături de străpungătoare (per<;oir s) asigură complexului un aspect 
gravcfian bine format al cultw·ii. Aceste tipuri de unelte mai apar pe te
ritoriul României doar în zona estcarpatică, cu o frecvenţă mai mare la 
Lespezi, Dofu Mic şi Udeşti, într- o etapă superioară de dezvoltare a gra
veiianului. 

Gratoarele sînt puţin numeroase şi între acestea două exemplare sînt 
cioplite pe lame lungi cu laturile retuşate, iar altele pe aşchii late sau pe 
lame scurte. Două exemplare sînt cioplite pe aşchii groase şi prezintă tipul 
„museau" şi „nucleiform". Un exemplar este de tip „carene", singurul 
tipic pentru aurignacianul mijlociu, dar care alături de alte şapte piese 
cu o patină mai puternică formează un grup restrîns de piese separate de 
H. Breuil şi apreciate ca ceva mai timpurii. 

1n ansamblu însă sîntem în faţa unei industrii dezvoltate, apreciată de 
H. Breuil ca avînd unele tendinţe către aurignacianul superior (gravetian 
oriental), foarte nete prin burine, mai puţin definite, dar apreciabile, prin 
apariţia pieselor de tip „point a cran" („avec quelques tendences a l'Aurig
nacien superieur, trcs nettes pur Ies burins, moins dcfinies, mais apprc
ciables, par l'apparition de la pointe a cran, et le caracter parcimonieu.x: 
des retouches lateralcs des James"). H. Breuil, 1925, p. 206. 

Cercetări mai recente întreprinse la Cremenea, în· aşezarea „Malul 
Dinu 13llzea" descoperită de M. Hoska în apropierea primei aşezări, au dus 
la preci7.area poziţiei stratului ~e cult.ură. Acesta este situat în partea su
perioară a depozitului ce caracterizează Complexul interstadial Ohaba 
(W2/ W3), oscilaţia Herculane I, cu care poate fi omologată şi poziţia com
plexului litic descoperit de J. Teutsch in prima aşezare de la Cremenea. 

În plus, ultimele cercetări au prilejuit descoperirea unui nivel grave
tian, într-un depozit de la sfîrşilul tardiglaciarului - faza pinului (M. Câr
ciumaru, 1980, p. 174-183). 

între materialele descoperite la Malul Dinu Duzea sîn t foarte puţinc
piese tipice iar între ele nu s-au mai identificat piese de tip „point a cran". 
O astfel de piesă a mai apărut în zonă doar în aşezarea de la Costanda
Lădăuţi (10 km nord-est de Cremenea), descoperită la nivelul unui de
pozit tardiglaciar. Materialele tipice au un pronw1ţat fond gravetian, con
stînd din piese a dos, lame retuşate, gratoare, între care unul de tip „bec" 
ş i un trapez, pe baza căruia complexul a fost atribuit tardenoazianului 
(Al. Păunescu, 1966, p. 324). 
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Zona estcarpatică 

La est de Carpaţi, piesele de tip „point ă cran" apar izolat în Bazinul 
Ceahlău, în unele aşezăd de pc terasele Bistriţei-Duda, Bofu Mic, şi Bis
ţricioara şi într-un singur caz în zona de podiş - Udeşti-Succava, în 
complexe gravetiene de origine răsăriteană de tip Kostenki-Avdeevo sau 
Molodova. 

Primul element ce pledează în acest sens este materia primă, care con
stă în principal din silex albastru patinat în alb, de bună calitate, aflat în 
depozite naturale pe Prut, pc Nistru, pe Oskol şi folosit intens, alături de 
rocile locale în toate aşeiările gravetiene din Cîmpia răsăriteană (P. I. I3o
riskovski, 1961; J. K. Kozlowski, 1973). 

Piesele de tip „point a cran" apar în complexe de vîrstc diferite. Mai 
timpurii sînt cele descoperite Ja Buda în primul strat de cultură (V. Că
pitanu, 1967), strat ce a fost omologat cu depozitul Complexului intersta
dial Ohaba din Bazinul Ceahlău (M. Cârciumaru, 1980, p. 170- 173). 

Stratul de cultură prezintă deosebit interes prin bogăţia resturilor 
faunist ice, în care predomină Bos primigenius şi Rangifer sp. 

Materialul litic constă din numeroase lame şi unelte pe lame, între 
care se remarcă exemplarele zvelte, cu laturile retuşate oblic. Alte cate
gorii de unelte vizează lamele cu scobituri laterale (points a cran), stră
pungătoarele, lamele trunchiate de diverse tipuri, lamele şi vîrfw·ile ă 
dos, gratoarele - adesea cioplite pe lame retuşate, burinelc - diedre şi pe 
colţ de lamă frfntă sau trunchiată, clemente comparabile cu cele din etapa 
a treia a culturii Molodova (G. P. Grjgoriev, 1970, p. 44). 

Între tipurile de unelte se remarcă predominarea gratoarelor asupra 
burinclor şi tot ca o trăsătură specifică acestei aşe~ări este asocierea unel
telor cu caracter tehnico-tipologice mai vechi, aurignacoide (lame zvelte 
retuşate oblic şi gratoare pe astfel de lame) cu altele mai noi, gravetoide 
(lamele şi vîrfuri a dos), situaţie comparabilă cu cca de la Cremenea -
Sita Buzăului. 

Celelalte piese de tip, ,point a cran" au apărut în complexe gravetiene 
tîrzii, situate in depozite tardiglaciarc. Pc Valea Bistriţei, la Districioara 
- Lutăde şi Bofu Mic în Bazinul Ceahlău (C. S. Nicolăescu-Plopşor, 
Al. Păunescu, Fl. Mogoşanu, 1966) apar în cadrul unor complexe situate în 
nivelurile superioare ale unor aşezări cu mai multe straturi de cultură 
(VI şi respectiv II), lipsite de faună. 

Inventarul litic, mai numeros şi mai expresiv la Dofu Mic şi mai să
rac la Bistricioara-Lutărie, constă din lame simple şi lame retuşate oblic, 
lame cu scobituri laterale şi denticulate, trunchiate, izolat point ă cran în 
forme mai mult atipice, lamele şi vîrfuri ă dos, numeroase gratoare pe 
lame şi aşchii scurte şi burine- diedre şi de unghi pe lame trunchiate. Sînt 
de remarcat dimensiunile reduse ale inventarului litic în raport cu cel de 
la Buda, după cum şi forma străpungătoarelor (per<;oirs) de la Bofu Mic, 
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cioplite pe lame lungi, retuşate abrupt bilateral şi puse de Fl. Mogoşanu 
pe seama influenţelor magdaleniene (FI. Mogoşanu, 1960). 

Aşezarea de la Udeşti-Suceava (M. Bitiri, 1981) se află într-o zonă 
colinară de podiş, are un singur strat de cultură parţial distrus de ero
ziune. Documentaţia arheologică constă din piese litice în exclusivitate. 

Cele mai importante tipuri de unelte vizează gratoarele, burinele, 
uneltele combinate, străpungătoarele şi piesele a dos. 

Alte tipuri de unelte, deosebit ele jnteresanie, sînt mai puţin nume
roase, sau sînt unicate: lame cu scobituri laterale, point a cran, lame trun
chiate, lame cu vîrful ascuţit (appointces) piese ccaillee, vîrfuri cu baza 
rotunjită, etc. Forma lor perfectă indică realizarea unor scrii de astfel de 
piese şi probabil că numai distrugerea aşezării şi pierderea unei impor
tante părţi a materialului justifică numărul lor redus. 

Graioarele sînt cele mai numeroase şi reprezintă 27,210; 0 din piesele 
tipice. Cele mai multe sînt simple, cioplite pe lame subţiri şi scurte, ade
sea ca laturile retuşate mărunt. Cîteva exemplare sînt cioplite pc aşchii. 

Burincle, cioplite pe lame lungi şi subţiri, sîn t mai puţin numeroase 
(15,520/o), dar cu forme diverse sau aflate în asociere cu alte tipuri (gra
toar, străpungător) . Aproape jumătate din totalul celor descoperite (24 din 
53) sînt burine pe colţ de lamă trunchiată, în rest sînt diedre, de colţ de 
lamă frîntă, etc. 

Lamele şi aşchiile retuşate sînt numeroase, dar majoritatea în stare 
fragmentară. l\Iodalitatea de retuşare este diversă - abruptă, abrazivă, 
marginală măruntă şi mai rar oblică. 

1n întregul lui matcriulul plasează aşezarea ele la Udeşti în rîndul ce
lor gravetiene Urzii, specifice Podişului Moldovei. Aici s-au descoperit însă 
şi cîteva piese mai rar întilnite în aşezările estcarpatice, piese care-i ră
min proprii şi o detaşează net faţă de cele din zonă. 

Între acestea deosebit interes prezintă descoperirea unei piese frag
mentare ele tip „point ~t cran", a cărei prezenţă ne-a făcui să atribuim 
această aşezare culturii de tip Kostenki -Avdeevo (M. Bitiri, 1981, p. 339). 
Remarcăm însă lipsa de la Udeşti, a cuţitelor de tip Kostenki, ca şi forma 
deosebită a piesei de la Udeşti care este cioplită pe o lamă îngustă şi este 
lipsită de retuşuri pc partea ventrală, aşa cum au cele de la Kostenki 
(Paleolit Kostenok, 1982). 

De fapt, prin forma şi numărul lor, piesele de lip „poinl a cran" des
coperite în aşezările gravetiene de pe teritoriul României, nu justifică tra
tarea acestei problC'me separa t. Ceea ce ne-a atras atenţia a fost mediul în 
care ele apur, poziţia geografică a aşezărilor şi într-o oarecare măsură 
unele probleme ridicate de materia primă. 

Cele mai vechi apar în cadrul unor complexe de vîrstă interstadială 
OhC:=tba (W2/3), situate deoparte şi de alta a Carpaţilor Răsăriteni, în me
diul unei culturi cenirnleuropene specifice la Cremenea - Sita Buzăului 
şi în mediul unui complex esteuropcan de tip Molodova, la Buda. Intr-o 
etapă mai tîrzie piese de acest tip apar în aceleaşi zone în depozite tardi-
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glaciare, în cadrul unor complexe gravetienc tîrzii, cu inventar microli
tizat. 

Descoperit iniţial în stratul superior de la Kostenki I pc Don, apoi 
în stratul 9 (superior) de la .Willendorf lI pe Dunăre, vîrful cu scobitură 
(point ă cran) şi-a extins aria prin apariţ.ii mai mult sau mai puţin nume
roase într-o scrie de aşezări de pc Don (Gagarino, Kostenki XIII, Kostenki 
XVIII, Nipru (Bcrdîj şi i\. vdcevo ), Nistru (Molodova V /7), Vistula (Kr<t
covia-Spadzista), Vah (Morovani, Huhina) şi Nitra (Nitra-Cerman), cu
prinzînd practic o bună parte din centrul şi estul Europei. în limitele ac0s
tci arii, care se întinde între Dunăre şi Don, aşezările de la Cremenea-Sita 
Buzăului, Buda şi Udeşti de pe teritoriul României se înscriu ca o verigă 
de legătură între cele două regiuni (central şi esteuropeană), cuprinzînd 
elemente specifice ambelor zone. 
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